Урок 34

Тип урока: ОНЗ

Тема: «Задачи на проценты»

Автор: Грушевская Л.А.

Основные цели:

1) повторить понятие процента и три типа задач на проценты, систематизировать задачи на проценты;
2) вывести формулу процентов, сформировать умение использовать формулу процента для решения задач на проценты.

Оборудование.

Демонстрационный материал:
1) понятие процента: (из урока № 31, Д-1);

2) правила решения задач на дроби:

	1) Нахождение дроби от числа: 
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2) Нахождение числа по части, выраженной дробью: 
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3) Нахождение части, одного числа от другого: 
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3) образец выполнения задания из домашней работы:

	№ 345

           100% — 60 ч.

   15% — ? ч.
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Ответ: премию получили 9 человек.



	В конце месяца премию получило 15% всех работающих на предприятии, что составило 9 человек. Сколько человек работает на предприятии?
                  100% — ? ч.


      15% — 9 ч.

15% = 
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9 : 0,15 = 900 : 15 = 60 (ч.)

Ответ: на предприятии работает 60 человек.



	На предприятии 60 сотрудников. В конце месяца премию получили 9 человек. Какой процент сотрудников получило премию?

             100% — 60 ч.


      ?% — 9 ч.
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Ответ: 15% сотрудников получило премию.



4) формула процента:
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5) таблица для этапа мотивации:
	



6) образец выполнения заданий в парах:
	№ 351 (б)

30% = 0,3

15 ( 0,3 = 4,5 (м)



	№ 359 (б)

25% = 0,25

10 : 0,25 = 1000 : 25 = 40 (г)



	№ 367 (б)
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Раздаточный материал:

1) эталон для самопроверки самостоятельной работы:
	№ 351 (к)

                 100% - а

       12% - ?

12% = 0,12 = 
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	№ 359 (д)
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	№ 367 (к)
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2) таблица для этапа рефлексии:
	Способы действий
	Знаю, умею

(«+», «?»)

	1. Нахождение процента от числа по формуле процента.
	

	2. Нахождение числа по его проценту.


	

	3. Нахождение процентного отношения двух чисел.
	


Ход урока

1. Мотивация к учебной деятельности

Цель: 
1) включение учащихся в учебную деятельность – тренировать в понимании значения уметь учиться: повторить шаги учебной деятельности;

2) определить содержательные рамки урока: решение задачи на проценты;
3) мотивировать к учебной деятельности: провести цепочку изучения процентов.

Организация учебного процесса на этапе 1:
– Что вы рассматривали и чему учились на прошлых уроках? (Рассматривали понятие процента, учились переводить проценты в числа и обратно.)

– Какой вы сделали вывод о необходимости изучения процентов? (Проценты нужны, так как мы сталкиваемся с ними в жизни и в школе.)
На доску вывешивается карточка с цепочкой (Д-3) без последнего шага:
– Посмотрите на математическую дорожку, по которой мы прошли:




   

                                    
      

- О чём вам говорит данная цепочка? (Как мы работали с понятием процент.)

- Какой следующий шаг в этой цепочке? (Решение задач на проценты.)

На доску вывешивается последний шаг цепочки:


– Вы раньше решали задачи на проценты? (Да, решали.)
– Какие методы вы использовали при решении этих задач? (Мы проценты рассматривали, как часть числа и использовали правила решения задач на части.)
- Как вы думаете, что же нового можно узнать для решения задач на проценты? (Какие-то новые способы решения задач на проценты.)
- Сформулируйте тему урока. (Задачи на проценты, новые способы решения задач на проценты.)
- С чего начнёте узнавать новое? (Повторим уже известные способ решения задач на проценты.)
2. Актуализация знаний и фиксация затруднения в пробном учебном действии.
Цель:

1) организовать актуализацию изученных способов действий, достаточных для построения нового знания: понятие процента, решение задачи на проценты, используя способ решения задач на дроби;

2) зафиксировать актуализированные способы действий в речи;

3) зафиксировать актуализированные способы действий в знаках (эталоны);

4) организовать обобщение актуализированных способов действий;

5) организовать актуализацию мыслительных операций, достаточных для построения нового

знания: анализ, сравнение, обобщение;

6) мотивировать к выполнению пробного действия;

7) организовать самостоятельное выполнение пробного учебного действия;
8) организовать фиксацию индивидуальных затруднений в выполнении учащимися пробного учебного действия или в его обосновании.
Организация учебного процесса на этапе 2:

- Откройте тетради с домашней работой, какие знания вам были необходимы для выполнения задания? (Понятие процента и правила решения задач на дроби (части).)
На доску вывешиваются эталоны Д-1, Д-2.

- Проверьте правильность выполнения № 345.

На доску вывешивается образец выполнения задания из домашней работы Д-3 (целесообразно вывешивать по одной задаче).

- К какому типу относится данная задача? (К первому типу, к типу задач нахождения дроби от числа.)

- У кого вызвало затруднение решение первой задачи?

- В каком месте?

- Какие правила надо было использовать при решении первой задачи? (Правило перевода процента в число и правило нахождения дроби от числа.)

Аналогично проверяются вторая и третья задачи.

- Что вы сейчас повторили?

- Что дальше вы должны сделать? (Мы должны поработать с пробным заданием.)

- А зачем?

- Запишите одну формулу (на планшетках, на чистых листочках) для решения всех трёх задач на проценты.

- У кого нет ответа?

- Зафиксируйте (на планшетках, на листочках) своё затруднение. (Мы не можем записать одну формулу для решения всех трёх задач на проценты.)

- У кого есть ответ?

- Какой эталон вы можете использовать для доказательства верности своего ответа?

- Зафиксируйте (на планшетках, на листочках) своё затруднение. (Мы не можем указать эталон для обоснования своего ответа.)

Учащиеся фиксируют самостоятельно.

- Объединитесь в группы, выясните, какие затруднения зафиксированы в группах и руководители групп проговорите, какие затруднения возникли у членов ваших групп.

Каждый руководитель фиксирует во внешней речи затруднения, возникшие в группах.

- Что дальше необходимо сделать? (Надо остановиться и подумать, где и почему возникло затруднение.)
3. Выявление места и причины затруднения

Цель:
1) организовать восстановление выполненных операций;
2) организовать фиксацию места (шага, операции), где возникло затруднение;
3) организовать соотнесение своих действий с используемыми эталонами (алгоритмом, понятием и т.д.);
4) на этой основе организовать выявление и фиксацию во внешней речи причины затруднения – тех конкретных знаний, умений или способностей, которых недостает для решения исходной задачи и задач такого класса или типа вообще.
Организация учебного процесса на этапе 3:

- Как вы будете выяснять причину возникшего затруднения? (Надо вспомнить, какое задание должны были выполнить, определить, что можно использовать при выполнении задания, зафиксировать место и причину затруднения.)

- Вы продолжаете работать в группах.

Группы работают 1 минуту. Одна из групп проговаривает результат работы, остальные работают на дополнение и уточнение:

Мы должны были записать одну формулу для решения всех трёх задач на проценты, можно было использовать, имеющийся опыт, правила решения задач на дроби, но эти знания не позволили записать формулу для решения задач на проценты.

- Что теперь необходимо сделать? (Надо сформулировать цель деятельности, определить, по какому плану надо работать, чтобы достичь поставленной цели.)
4. Построение проекта выхода из затруднения

Цель:

организовать построение проекта выхода из затруднения:

- учащиеся ставят цель проекта (целью всегда является устранение причины возникшего затруднения);
- учащиеся уточняют и согласовывают тему урока;
- учащиеся определяют средства (алгоритмы, модели, справочники и т.д.);
- учащиеся формулируют шаги, которые необходимо сделать для реализации поставленной цели.
Организация учебного процесса на этапе 4:

- Сформулируйте цель вашей деятельности, составьте план работы.

Учащиеся формулируют цель, тему и составляют план работы в группах, работая 2 минуты.

Одна из групп представляет свою версию, остальные работают на дополнение.

Цель деятельности: построить одну формулу для решения всех трёх типов задач на проценты, научиться пользоваться формулой.

План работы: проанализировать способ решения каждой задачи, построить формулы для решения каждой задачи, записать общую формулу для решения всех трёх задач на проценты.

- Что теперь вы будете делать? (Мы будем реализовать построенный план, чтобы достичь, поставленной цели.)
5. Реализация построенного проекта

Цель:

1) организовать реализацию построенного проекта в соответствии с планом;
2) организовать фиксацию нового способа действия в речи;
3) организовать фиксацию нового способа действия в знаках (с помощью эталона);
4) организовать фиксацию преодоления затруднения;
5) организовать уточнение общего характера нового знания (возможность применения нового способа действий для решения всех заданий данного типа).

Организация учебного процесса на этапе 5:

- Что вам всегда помогает при решении задач? (Схема.)

- Я вам предлагаю добавить в ваши планы пункт: построить схемы к каждой задачи и общую схему для решения задач на проценты.

Учащиеся продолжают работать в группах. На работу отвести 5 минут.

Одна из групп представляет свою версию, остальные работают на дополнение.
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По мере ответа групп, на доску вывешиваются эталоны Д-4 и даются названия типам задач.
- Почему, построенная формула является общей для решения всех трёх задач? (Из данной формулы можно найти множители а и p, а это правила нахождения числа по его проценту и процентное отношение.)
- Какие задачи вы теперь можете решать по построенной формуле?

- Вы справились с затруднением?

- Вы достигли поставленной цели?
- Что вы теперь должны сделать?

6. Первичное закрепление во внешней речи

Цель:
организовать усвоение детьми нового способа действий при решении данного класса задач с их проговариванием во внешней речи: фронтально.
Организация учебного процесса на этапе 6:

- Для работы я вам предлагаю выполнить:
№ 351 (а; г)
Задание выполняется у доски.
а) 8% = 0,08
Находим процент от числа:

6 ( 0,08 = 0,48 (кг)

г) 0,4% = 0,004
Находим процент от числа:

0,25 ( 0,004 = 0,001 (с)
№ 359 (а; г)

Задание выполняется у доски.

а) 7% = 0,07
Находим число по его проценту (находим первый множитель):

7 : 0,07 = 100 (р)

г) 12% = 0,12
Находим число по его проценту (находим первый множитель):

36 : 0,12 = 300 (эк.)

№ 367 (а; г)

Задание выполняется у доски.

а) Находим процентное отношение (находим второй множитель):
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г) Находим процентное отношение (находим второй множитель):
1 кг = 1000 г
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- Вы поработали вместе, а теперь я предлагаю поработать в парах, выполните:
№№ 351 (б), 359 (б), 367 (б).

Учащиеся работают в парах и проверяют задание по образцу Д-6.

При необходимости разбираются и исправляются ошибки.

- Как надо проверить достигли вы цели? (Надо поработать самостоятельно.)

7. Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону

Цель:
1) организовать самостоятельное выполнение учащимися типовых заданий на новый способ действия;

2) организовать соотнесение работы с эталоном для самопроверки (в случае, когда учащиеся начинают осваивать процедуру грамотного самоконтроля возможно соотнесение  работы с подробным образцом);
3) организовать вербальное сопоставление работы с эталоном для самопроверки*

(в случае, когда способ действия состоит из нескольких шагов – организация пошаговой проверки);
4) по результатам выполнения самостоятельной работы организовать рефлексию деятельности по применению нового способа действия.

* В случае, когда учащиеся начинают осваивать процедуру грамотного самоконтроля возможно вербальное сопоставление работы с подробным образцом.
Организация учебного процесса на этапе 7:
- Для самостоятельной работы я вам предлагаю выполнить №№ 351 (к), 359 (д), 367 (к).

Учащиеся работают самостоятельно и сопоставляют свои работы с эталоном для самопроверки (Р-1).

- Какой эталон вы использовали при решении задач?

- Где у вас возникло затруднение?

- Почему у вас возникло затруднение?

- Кто все задания выполнил без ошибок?

- Какой вывод вы можете сделать, поработав самостоятельно?

8. Включение в систему знаний и повторение.

Цель:

тренировать навыки использования нового содержания совместно с ранее, изученным материалом: решение задач на проценты.
Организация учебного процесса на этапе 8:

- А теперь я предлагаю потренировать в использовании построенной формулы при решении задач на проценты.

№ 374

Задача решается у доски.

85% = 0,85

100 ( 0,85 = 85 (ч.) успевают

100 ( 85 = 15 (ч.) не успевают

а) 100 + 10 = 110 (ч.) стало учиться в 10 классе
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б) 85 + 10 = 95 (ч.) успевают
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Ответ: а) успеваемость составляет 77,3%, б) успеваемость составляет 86,4%
9. Рефлексия деятельности на уроке

Цель:
1) организовать фиксацию нового содержания, изученного на уроке;
2) организовать рефлексивный анализ учебной деятельности с точки зрения выполнения требований, известных учащимся;
3) организовать оценивание учащимися собственной деятельности на уроке;
4) организовать фиксацию неразрешённых затруднений на уроке как направлений будущей учебной деятельности;
5) организовать обсуждение и запись домашнего задания.
Организация учебного процесса на этапе 9:

– Что нового вы сегодня узнали?

– Какие способы решения задач на проценты вы теперь можете использовать при решении задач?
- Вы достигли, поставленной цели?

- Что вам помогло достичь цели урока?

- Как вы считаете, вам удалось быть сегодня учениками?

- Докажите.

- Как вы считаете, я выполняла сегодня функции учителя?

- Докажите.

- Проанализируйте свою деятельность на уроке.

Учащиеся работают с карточками для рефлексии (Р-2).

- С какой целью вы будете выполнять домашнее задание?

- Как его надо выполнять?
Домашнее задание:
	п. 2.2.2 №№ 405 (две на выбор); 407 (две на выбор); 409 (две на выбор).
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